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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження.  Перебудова сучасної системи освіти на 

формування творчої особистості, спроможної творчо застосовувати та 

усвідомлювати вже здобуті знання, відноситься й до освіти осіб із особливими 

освітніми потребами. Вагомого значення питання загального творчого розвитку 

також набувають для учнів із відповідними порушеннями інтелекту, передусім у 

підлітків. Для них притаманні особливості розвитку, які безпосередньо 

гальмують відповідне їх формування як творчих, конкурентно здібних 

особистостей, здатних до самореалізації, самовизначення та самовдосконалення. 

У Національній доктрині, що присвячена загальному розвитку освіти нашої 

держави у XXI столітті, під творчістю дитини розглядається відповідна 

діяльність, результатом котрої стає створення нових довершених, оригінальних, 

духовних та матеріальних цінностей. З цього випливає, що одним із головних 

завдань стосовно учнів із порушеннями інтелекту виступає формування 

відповідних прийомів пізнавальної, творчої та практичної діяльності з ціллю їх 

підготовки до активної майбутньої трудової адаптації та соціалізації.  

В загальному, питання розвитку творчих здібностей в підлітків із 

порушеннями інтелекту в педагогіці  відноситься до числа недостатньо 

досліджених, проте при цьому найбільш актуальних та складних. Передусім,  це 

безпосередньо пов’язано із потребою  забезпечення для даних дітей відповідної 

можливості інтеграції в суспільство на повноцінній основі. З поміж значної 

кількості причин, гальмуючих розвиток творчих здібностей у підлітків з 

порушеннями інтелекту це недостатній розвиток інтегративної діяльності кори 

головного мозку. Це, своєю чергою, обумовлює затримку у становленні та 

подальшому розвитку мовлення, оволодінні статичними функціями, формування 

комунікативної діяльності тощо. 
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Творча діяльність та творчі здібності були та залишаються безпосереднім 

предметом аналізу значною кількості дослідників як вітчизняних (В. Моляко,  

В.Роменець,  Г.Костюк,  І.Волощук, О.Кочерга, С. Гончаренко та інші), так і 

наукових зарубіжних шкіл (Дж. Гілфорд,  Е. Торранс,  Д.Богоявленська,  О. 

Матюшкін, Ф. Вернон,  Я. Пономарьов та інші).  Вітчизняні та зарубіжні науковці 

аналізують різноманітні аспекти загальної проблеми творчих здібностей, а саме 

їх компонентну будову, природу, показники та критерії розвитку, прийоми і 

методи формування. Переважна більшість із даних питань до цього часу 

залишаються досить дискусійними. Досить поглибленими являються 

дослідження  Л.Ільмурзіної,  О. Гемзюк, О.Большакової,  С. Рябової та Т. Зотової 

стосовно засобів та методів розвитку творчої особистості безпосередньо на 

уроках української літератури та позакласній роботі. Однак, не дивлячись на 

значне зростання інтересу широкого кола дослідників до проблеми творчості в 

процесі навчання, питання загального розвитку творчих здібностей школярів 

підліткового віку з  порушеннями інтелекту на уроках української літератури та 

позакласній роботі залишається ще до нашого часу  недостатньо вивченими. 

Актуальність та недостатня розробленість вищезазначених положень 

обумовили вибір теми магістерської роботи «Особливості розвитку творчих 

здібностей у підлітків з порушеннями інтелекту». 

Метою роботи є теоретичне обґрунтування та емпіричне вивчення 

психологічних особливостей розвитку творчих здібностей у підлітків з 

порушеннями інтелекту. 

           Об’єктом дослідження є творчі здібності підлітків з порушеннями 

інтелекту.  

Предметом дослідження є методика  формування та корекції творчих 

здібностей.  
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Гіпотеза дослідження полягає в тому, що розроблені методи та методичні 

рекомендації сприятимуть формуванню творчих здібностей у підлітків з 

порушеннями інтелекту на уроках літератури та позакласній роботі.  

У відповідності до мети були визначені наступні завдання дослідження: 

1. З’ясувати теоретичні основи розвитку творчих здібностей у підлітків з 

нормотиповим розвитком та порушеннями інтелекту. 

2. Провести емпіричне дослідження творчих здібностей у підлітків з 

порушеннями інтелекту. 

3. Розробити методику корекції творчих здібностей у підлітків з 

порушеннями інтелекту. 

           В роботі були використані  такі методи дослідження: теоретичні (аналіз, 

порівняння та систематизація досліджень у наукових літературних джерелах, 

інтерпретація та узагальнення результатів теоретичних та емпіричних досліджень), 

емпіричні (спостереження, бесіда, тестування, експеримент). 

Експериментальна база дослідження. Рівненський навчально-

реабілітаційний центр «Особлива дитина» Рівненської міської ради Рівненської 

області, Рівненський навчально-виховний комплекс «Загальноосвітня школа І-ІІІ 

ступенів – спеціалізована спортивна школа» №26 Рівненської міської ради. 

Теоретична значущість полягає в аналізі стану досліджуваної проблеми в 

теорії та практиці навчання на уроках літератури та позакласній роботі учнів з 

порушеннями інтелекту в психолого-педагогічній літературі. 

Практичне значення полягає в емпіричному вивченні рівня сформованості 

творчих здібностей у підлітків з порушеннями інтелекту та розробці методів та  

методичних рекомендацій щодо формування в них творчих здібностей на уроках 

літератури та позакласній роботі. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на студентській науково-практичній конференції в 

Кам’янець-Подільському національному  університеті імені Івана Огієнка. 
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Публікації: Робота висвітлена у статті «Особливості розвитку творчих 

здібностей у підлітків з порушеннями інтелекту». 

Структура магістерської роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків до розділів,  висновків, списку використаних джерел (61 

найменування). Текст викладено на 92 сторінках комп’ютерного набору. 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



74 

ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного дослідження були встановлені наступні важливі 

висновки:  

1. Визначено сутність дефініції  «творчі здібності» в психолого-

педагогічній літературі.  Проведений аналіз наукової літератури засвідчив, що 

творчі здібності мають інтегративний характеру, в котрому переплітаються 

когнітивні, мотиваційні, операційні, евристичні та другі чинники. Головними 

якостями творчої особистості є  прагнення до нового, оригінального, 

заперечення звичного та значний  рівень знань, умінь проводити аналіз явищ, їх 

порівнювати, стійкий інтерес до деякого виду роботи, порівняно легке та 

швидке засвоєння практичних і теоретичних знань в даній галузі, самостійність 

та систематичність в роботі. Визначено, що творчі здібності особистості - це 

особливості особистості, від яких на пряму залежить набуття умінь, знань та 

навичок. Творчі здібності, задатки, обдарованість, що є притаманними будь-

якій людині, створюють тільки відповідні потенційні можливості, передумови 

для розвитку і виникнення творчого процесу. Основні завдання педагога в школі 

–  безпосередньо розвинути та розкрити їх. 

2. З’ясовано особливості розвитку творчих здібностей у підлітків з 

порушеннями інтелекту. Аналіз літературних джерел з цієї проблематики дає 

можливість зробити припущення, що підлітковий вік являється досить  

сприятливим періодом для безпосереднього розвитку творчих здібностей. 

Власне, розвиток здібностей являється  досить не простим процесом. Різні  

здібності мають свій час прояву. Раніше за всіх проявляються музичні здібності,  

художні здібності проявляються дещо пізніше та  найбільш яскраво є  

вираженими у 13-14  років.  В ці роки також виявляються математичні, 

літературні та другі  здібності. Хід та сам результат творчої діяльності підлітків 

з порушеннями інтелекту залежать безпосередньо від творчої уяви, котра в них 
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зовсім не розвинута, тому її потрібно розвивати. В дітей порушеною є 

відтворювальна уява, яка передбачає за описом відтворення предметів, які 

раніше не сприймалися. Власне, від цього залежить безпосереднє  осмислення 

літературних художніх творів під час  самостійного та позакласного читання.  

Для розвитку творчих здібностей в підлітків з порушеннями інтелекту можна 

використовувати методи творчого читання на заняттях  літератури.   Розвитку 

творчих здібностей у підлітків  сприяє також робота з віршами.  Розвивати 

активно творчі здібності на уроках літератури та позакласному читанні 

допоможуть представлені приклади з життя літературних героїв  та описаних 

подій, які  з ними сталися. 

3. Обґрунтовано методики вивчення рівня сформованості творчих 

здібностей у підлітків. Експериментальне дослідження, щодо вивчення  рівня 

сформованості творчих здібностей у підлітків 13-го віку з порушенням 

інтелекту було проведено  в 7-му класі на базі Рівненського навчально-

реабілітаційного центру «Особлива дитина» Рівненської міської ради 

Рівненської області, а у підлітків 13-го віку з нормотиповим розвитком у 7-му 

на базі Рівненського навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа 

І-ІІІ ступенів – спеціалізована спортивна школа» №26 Рівненської міської ради. 

Відповідно до встановлених теоретичних та методологічних положень в 

дослідженні були використані  такі методики: методика «Творча уява» («Три 

слова»); методика визначення рівня сформованості загальних творчих 

здібностей особистості; опитувальник особистісної схильності до творчості Г. 

Девіса; методика «Анаграми»; методика «Доповнення слів». 

4. Проведено аналіз отриманих результатів емпіричного дослідження. 

Отримані результати проведених досліджень за всіма визначеними методиками 

довели, що рівень розвитку  творчих здібностей у підлітків з порушеннями 

інтелекту значною мірою відстає від розвитку  творчих здібностей підлітків з 

нормотиповим розвитком. 
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5. Визначено методи формування та розвитку творчих здібностей у 

підлітків з порушеннями інтелекту на уроках літератури та позакласній роботі. 

За результатами констатувального етапу дослідження виявлені серйозні 

недоліки в змісті та методичній організації занять з української літератури та 

позакласній роботі  в умовах спеціальних загальноосвітніх закладів, причинами 

яких є відсутність чітко окреслених методів і форм роботи з даною категорією 

дітей. Найбільш ефективнішим засобом досягнення визначеної цілі є активне 

використання інноваційних навчальних технологій. Інноваційний підхід 

безпосередньо покликаний забезпечити позитивну мотивацію отримання знань, 

активне функціонування вольових  та інтелектуальних сфер, сприяє загальному  

розвитку відповідної творчої особистості учня з порушеннями інтелекту. На 

уроках української літератури для відповідного розвитку творчих здібностей 

учнів з порушеннями інтелекту можна застосовувати блок-схеми, або опорні 

схеми. З ціллю формування та розвитку творчих здібностей у підлітків з 

порушеннями інтелекту пропонується на заняттях з української літератури 

використовувати такі сучасні прийоми інтерактивного навчання, як   «Робота в 

парах», «Карусель», «Ротаційні (змінні) трійки», «Мікрофон», «Мозковий 

штурм», «Аналіз ситуації», «Мозаїка»,  а також відповідні ігри-імітації, дебати, 

дискусії. Для формування та розвитку творчих здібностей можна 

використовувати брейн-стормінг, тобто мозковий штурм. Це є найбільш 

відомий метод, що дає можливість зняти психічну інерцію та одержати  

максимальну кількість все нових і нових ідей у найкоротший термін.  

Нетрадиційні завдання та уроки, розв’язання ситуацій проблемного характеру 

дають змогу не лише уникнути шаблонності та одноманітності, а й формують 

відповідні творчі здібності, дають дитині змогу повірити у власні сили.  Для 

формування та розвитку творчих здібностей в учнів з порушеннями інтелекту 

необхідно використовувати також групові форми позакласної роботи.  Досить 

вагома роль у відповідній позакласній виховній роботі має  відводитися гурткам 



77 

прикладного мистецтва, художньої самодіяльності,  спортивним секціям. Для 

формування та розвитку творчих здібностей в учнів з порушеннями інтелекту 

необхідно також  використовувати індивідуальні форми позакласної роботи. 

6. Надано методичні рекомендації, щодо розвитку творчих здібностей у 

підлітків з порушеннями інтелекту на уроках української літератури та 

позакласній роботі. 
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